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Sažetak
Roditelji imaju ključnu ulogu u socijalizaciji i osiguravanju neometanog razvoja djeteta. Uz 
roditelje, postoji mnogo drugih čimbenika koji djeluju na razvoj djeteta, a među njima su i 
obilježja susjedstva u kojemu obitelj prebiva. Pretpostavka Modela obiteljskog stresa jest da 
nepovoljna obilježja susjedstva neizravno utječu na dijete, djelujući putem njegovih proksimalni-
jih okruženja, odnosno djelujući na roditelje. Stoga je cilj ovog rada istražiti povezanost između 
percipirane opasnosti u susjedstvu i odgojnog stila roditelja. Anketno istraživanje provedeno je u 
šest naselja u Slavoniji na prigodnom uzorku od 393 roditelja (326 majki i 67 očeva), koji imaju 
djecu u dobi između četiri i devet godina. Kao najučestaliji odgojni stil roditelja pokazao se onaj 
autoritativni, nakon čega slijede permisivni i autoritarni. Većina roditelja percipira nisku opas-
nost u susjedstvu, pri čemu ih gotovo trećina ne percipira nikakvu opasnost u susjedstvu. Kore-
lacijskom analizom utvrđena je negativna povezanost između roditeljske percepcije opasnosti 
u susjedstvu i autoritativnog te pozitivna povezanost između roditeljske percepcije opasnosti u 
susjedstvu i autoritarnog odgojnog stila roditelja. 
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1. UVOD 

Obiteljsko okruženje glavni je kontekst u kojem se odvija razvoj djeteta, a obitelj igra ključnu 
ulogu u socijalizaciji djeteta i razvoju zdrave ličnosti. Socijalizacija, kao proces stjecanja 
stavova, vrijednosti i prikladnih društvenih ponašanja, temelji se na obitelji kao primarnoj 
zajednici. Obitelj ima primarnu ulogu u prenošenju zajedničkih vrijednosti te je važan čimbenik 
razvoja tijekom ranog djetinjstva, smatranog ključnim za sveukupni razvoj osobnosti (Sandeep, 
2015). Ranim iskustvima u obitelji dijete postavlja osnove svojih vrijednosti i uvjerenja, što 
će utjecati na njegov daljnji razvoj i interakcije sa širom društvenom zajednicom. Stoga ne 
iznenađuje da akademska istraživanja potvrđuju važnost obiteljskih čimbenika, poput odgojnog 
stila roditelja, kao prediktora prijestupništva (Farrington, 2011).

Odgojni stil roditelja predstavlja specifičan, nepromjenjivi spoj roditeljskih postupaka 
(McKee i sur., 2008). Diana Baumrind (1971, prema Westbrook i Jones Harden, 2010) 
podijelila je odgojne stilove roditelja u četiri kategorije: autoritativni, autoritarni, permisivni i 
zanemarujući. Autoritativne roditelje karakterizira visoka razina emocionalne topline i kontrole 
u odnosu s djetetom. Odgojni stil autoritarnih roditelja obilježen je visokom razinom kontrole 
te niskom razinom emocionalne topline, dok je obratna situacija kod permisivnih roditelja, 
koje karakterizira visoka razina emocionalne topline te niska razina kontrole. Niska razina 
kontrole i emocionalne topline karakteristična je za zanemarujuće roditelje (Baumrind, 
1971, prema Westbrook i Jones Harden, 2010). Autoritarni odgojni stil roditelja prediktor je 
agresivnog ponašanja djece te buduće delinkvencije (Farrington, 1994; Kawabata i sur., 2011; 
Pinquart, 2017; Russell i sur., 2003; Saltali, 2018). Farrington (1991) navodi da autoritarni 
odgojni stil čini razliku između budućeg nenasilnog i nasilnog prijestupništva, pri čemu je 
potonje češće kod prijestupnika koji su imali autoritarne roditelje. Ti se rezultati objašnjavaju 
socijalnim učenjem djece koja, promatrajući ili doživljavajući agresivno ponašanje svojih 
roditelja, i sama uče da je to prihvatljiv način rješavanja problema ili ostvarivanja ciljeva 
(Anderson i Huesmann, 2003). Permisivni odgojni stil roditelja također predstavlja rizičan 
čimbenik u razvoju agresivnog ponašanja djece i buduće delinkvencije (Fagan i Hawkins, 
2013; Jenkins Tucker i sur., 2014; Pinquart, 2017; Sarwar, 2016; Westbrook i Jones Harden, 
2010). Permisivni roditelji ne nadziru i ne kontroliraju ponašanje svoje djece te ne mogu 
uspostaviti jasne granice i pravila ponašanja koji bi spriječili njihovo agresivno ponašanje. 
Upravo se jasno postavljene granice, objašnjavanje pravila ponašanja te toplina prema djeci 
navode kao razlozi negativne povezanosti između autoritativnog odgojnog stila roditelja te 
agresivnog ponašanja djece i buduće delinkvencije (Kawabata i sur., 2011; Malonda i sur., 
2019; Pinquart, 2017; Westbrook i Jones Harden, 2010).

Obitelj je most između djeteta i društva jer se kroz nju odražava utjecaj društvenog 
sustava i kulture (Maleš i Stričević, 2005). Iako je uvelike usmjeren na posljedice koje 
ekonomski stres ostavlja na funkcioniranje obitelji, Model obiteljskog stresa obuhvaća i 
druge okolišne stresore, poput nepovoljnih obilježja susjedstva (Masarik i Conger, 2017). 
Pretpostavka Modela jest da nepovoljna obilježja susjedstva mogu biti štetna za djecu 
narušavanjem proksimalnih procesa, poput obiteljskih interakcija (Jocson i McLoyd, 2015).
Naime, svakodnevna izloženost strahu i opasnosti u susjedstvu može kod roditelja dovesti 
do osjećaja nemoći, nepovjerenja i društvene izolacije. Pojačani emocionalni stres može 
rezultirati učestalijim bračnim sukobima i bračnom nestabilnosti, ali i oslabljenim kapacitetom 
za roditeljstvo, što u konačnici može dovesti do lošije prilagodbe djeteta (Rezo i sur., 2019). 
Iako obilježja susjedstva mogu izravno djelovati na malu djecu, vjerojatnije je da će djelovanje 
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biti putem oblikovanja ponašanja roditelja i funkcioniranja obitelji. Tijekom djetinjstva roditelji 
upravljaju i nadziru dječje živote, među ostalim i kontrolirajući vrijeme koje djeca provode 
u susjedstvu ili izvan obiteljskog okruženja pa imaju važniju ulogu u dječjem razvoju nego 
vršnjaci i susjedi. Zbog toga je vjerojatnije da će djelovanje susjedstva na razvoj mlađe 
djece biti neizravno (tj. djelovati na temelju obiteljskih procesa) nego izravno (Leventhal i 
Brooks-Gunn, 2000).

Karakteristike susjedstva ističu se kao važni korelati roditeljstva. Obiteljsko kućanstvo 
obično se smatra mjestom u kojemu su djeca zaštićena od izvanjskih prijetnji. Međutim, 
rezultati istraživanja pokazuju da su i zidovi kućanstava propusni i da rizični čimbenici, 
poput nepovoljnih obilježja susjedstva, nasilja i kriminala, mogu ometati razvoj djece (Farver 
i sur., 2005; Guerra i sur., 2003; McCoy i sur., 2015; Radočaj, 2005). Naime, čimbenici 
susjedstva mogu utjecati na odgojni stil roditeljstva ili specifična roditeljska ponašanja te time 
posredno djelovati i na razvoj djece. Choi i suradnici (2018) te Cuartas (2018) iznose dokaze 
o povezanosti između roditeljskih praksi i opasnosti u susjedstvu, koja se obično definira 
količinom zabilježenih kaznenih djela, izloženošću stanovnika nasilju u zajednici i/ili strahom 
od kriminala među stanovnicima (Burt i sur., 2023). Prema rezultatima istraživanja koje je 
proveo Cuartas (2018), izloženost nasilnim kaznenim djelima predviđa veću vjerojatnost 
udaranja djece predmetima. Gonzales i suradnici (2011) utvrdili su negativnu povezanost 
između roditeljske subjektivne procjene opasnosti u susjedstvu i njihove emocionalne topline 
u odnosu s djetetom. Istraživanjem koje su proveli Earls i suradnici (1994) utvrđeno je da 
roditelji koji žive u opasnijim susjedstvima prijavljuju višu razinu kontrole dječjeg ponašanja 
i učestaliju uporabu verbalne agresije prema djeci od roditelja koji žive u manje opasnim 
susjedstvima. Slično tome, Gayles i suradnici (2009) utvrdili su da je roditeljska percepcija 
opasnosti u susjedstvu povezana s učestalijim postavljanjem pravila ponašanja unutar obitelji. 
Furstenberg (1993) također navodi da roditelji koji žive u opasnijim susjedstvima iskazuju 
manje emocionalne topline i više kontrole prema djetetu, odnosno češće prakticiraju autoritarni 
odgojni stil. Isti autor navodi da je takvo ponašanje roditelja rezultat njihove prilagodbe jer 
tako poučavaju svoju djecu o potrebi samozaštite od potencijalnih opasnosti u susjedstvu.

Međutim, rezultati istraživanja nisu jednoznačni kada je riječ o poveznici između 
obilježja susjedstva i roditeljskih ponašanja prema djeci jer je moguće da svijest o opasnosti 
u susjedstvu neke roditelje motivira na učestaliju kontrolu ponašanja djeteta, ali i na češće 
pokazivanje topline u odnosu s njim. Na primjer, istraživanja pokazuju da roditelji u 
visokorizičnim susjedstvima drže djecu bliže kući, pobliže ih nadziru kada su u susjedstvu ili 
proaktivno traže alternativna okruženja za svoju djecu izvan susjedstva (Gonzales i sur., 2011). 
U istraživanju koje su proveli Vieno i suradnici (2010) konstrukt zabrinutosti za sigurnost, 
sastavljen od roditeljskog straha od kriminala i brige za djecu, dovodi do veće potrebe roditelja 
da budu podrška svojoj djeci i da znaju više o njihovim svakodnevnim aktivnostima.

Predstavljena istraživanja uglavnom su provedena na području Sjedinjenih Američkih 
Država, gdje je stopa kriminaliteta izraženija nego u Hrvatskoj pa je njihove rezultate 
stoga potrebno interpretirati s određenim oprezom. S obzirom na niže stope kriminaliteta u 
Hrvatskoj, moguće je da je učinak nepovoljnih obilježja susjedstva na roditeljska ponašanja 
manje izražen i dovodi tek do suptilnih promjena u roditeljskom ponašanju. Nemogućnost 
izravne usporedbe rezultata, uz nepostojanje apsolutne suglasnosti oko predznaka djelovanja 
percipirane opasnosti u susjedstvu na roditeljska ponašanja upućuju na potrebu provedbe 
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sličnih istraživanja na hrvatskom kulturnom području. Stoga je cilj ovoga rada istražiti 
povezanost između percipirane opasnosti u susjedstvu i odgojnog stila roditelja. 

2. METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA

Cilj istraživanja jest utvrditi postoji li povezanost između roditeljske percepcije opasnosti u 
susjedstvu i njihova odgojnog stila. Nadalje, cilj je utvrditi učestalost roditeljske primjene 
pojedinog odgojnog stila, kao i njihovu percepciju opasnosti u susjedstvu. 

H1: postoji značajna povezanost između roditeljske percepcije opasnosti u susjedstvu 
i njihova odgojnog stila 

2.1. Uzorak 

Istraživanje je provedeno na prigodnom uzorku od 393 roditelja (326 Ž , 67 M) u šest 
različitih naselja na području Slavonije, koji imaju dijete u dobi između četiri i devet godina. 
Dobni je raspon roditelja između 21 i 50 godina, pri čemu ih je većina u dobi između 31 i 40 
godina (55,7%), nakon čega slijedi dob između 41 i 50 godina (21,6%), a potom dob između 
21 i 30 godina (9,9%). Pedeset roditelja nije odgovorilo na pitanje vezano uz dob (12,7%). 
Kada je riječ o bračnom statusu, većina je roditelja u braku (89,3%), zatim slijede razvedeni 
roditelji (5,6%), roditelji u izvanbračnim vezama (2,8%), udovice ili udovci (1,5%) te neudani 
ili neoženjeni roditelji (0,8%). Većina roditelja ima dvoje djece (51,9%), zatim slijede roditelji 
s troje djece (23,9%), oni s jednim djetetom (12,7%) te naposljetku roditelji s četiri ili više 
djece (6,9%). Većina majki ima srednju stručnu spremu (57%), gotovo trećina ih ima visoku 
stručnu spremu (29,2%), nešto više od desetine ih ima višu stručnu spremu (11,2%), samo 
završenu osnovnu školu ima osam majki (2%), a dvije nemaju završenu osnovnu školu (0,5%). 
Većina očeva ima srednju stručnu spremu (65,9%), gotovo petina ih ima visoku stručnu 
spremu (19,2%), višu stručnu spremu ima 30 očeva (7,65), završenu osnovnu školu ima 16 
očeva (4%), a tri oca nemaju završenu osnovnu školu (0,8%). Većina majki stalno je zaposlena 
(71,3%), gotovo petina ih je nezaposlena (19,6%), 32 majke povremeno su zaposlene (8,1%), 
a tri su umirovljene (0,8%). Većina očeva stalno je zaposlena (89%), 16 ih je nezaposleno 
(4%), umirovljeno ih je devet (2,3%), pet ih je povremeno zaposleno (1,3%), a za njih 13 
nema zabilježenog odgovora (3,3%). 

2.2. Instrument

Prvim dijelom upitnika prikupljali su se podaci o sociodemografskim obilježjima 
ispitanika istraživanja i njihova djeteta. Sastojao se od osam čestica u formi zatvorenih pitanja 
ili tvrdnji u kojima su roditelji trebali zaokružiti odgovor te tri čestice u kojima su trebali 
dopisati odgovor.

Dio upitnika o stilovima roditeljstva preuzet je od Vučković i suradnika (2019), koji su 
prilagodili upitnik The Parenting Styles and Dimensions Questionnaire (Robinson i sur., 1995). 
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Taj se dio sastoji od 30 tvrdnji, a za svaku od njih, roditelj mora obavijestiti o učestalosti s 
kojom on ili ona koristi opisano ponašanje. Upitnik je podijeljen na tri subskale: autoritativni 
stil, autoritarni stil i permisivni stil. Upitnik je već korišten u Hrvatskoj (Vučković i sur., 2019), 
pri čemu su utvrđeni zadovoljavajući koeficijenti pouzdanosti Cronbach-alfa za autoritativni 
(α = .86), autoritarni (α = .82) i permisivni (α = .64) stil roditeljstva. Roditelji su odgovarali za 
sebe i svojeg supružnika upisivanjem broja na skali odgovora od pet stupnjeva (1 = nikada, 
2 = rijetko, 3 = ponekad, 4 = često, 5 = uvijek).

Dio upitnika kojim se istraživao strah od kriminala preuzet je od Gorman-Smith i 
suradnika (2000, prema Dahlberg i sur., 2005), a njime je ispitivana procjena straha ispitanika 
da će biti žrtva kriminala u svom domu i/ili susjedstvu. Originalni upitnik sastoji se od četiri 
čestice (Bojim se napada ili pljačke u svojoj kući ili stanu; Bojim se napada ili pljačke na 
ulicama susjedstva tijekom dana; Bojim se napada ili pljačke na ulicama susjedstva kada sam 
sam/a tijekom noći; Bojim se napada ili pljačke na ulicama susjedstva kada sam u društvu 
tijekom noći), ali je nakon provjere faktorske strukture izostavljena jedna čestica (Bojim se 
napada ili pljačke na ulicama susjedstva kada sam sam/a tijekom noći) zbog unutarfaktorske 
interkorelacije veće od 0,8 s dvije čestice. Procjena straha od kriminala vršena je s pomoću 
skale odgovora od pet stupnjeva (1 = uopće se ne bojim, 2 = rijetko se bojim, 3 = ponekad se 
bojim, 4 = često se bojim, 5 = stalno se bojim), a provjerom koeficijenta unutarnje konzistencije 
Cronbach-alpha dobivena je visoka pouzdanost (α=0,90). 

Posljednji dio upitnika korištenog u istraživanju odnosio se na uočene probleme 
u susjedstvu. Činilo ga je trinaest tvrdnji za koje su ispitanici trebali odrediti koliko su 
karakteristične za njihovo susjedstvo, pri čemu su odgovori prikupljeni uz pomoć Likertove 
skale od pet stupnjeva (1 = uopće se ne slažem, 2 = uglavnom se ne slažem, 3 = niti se slažem, 
niti se ne slažem, 4 = uglavnom se slažem, 5 = u potpunosti se slažem). Upitnik uočenih 
problema u susjedstvu preuzet je od Tolan i suradnika (2001, prema Dahlberg i sur., 2005), a 
iz njega je izostavljena tvrdnja koja se ticala postojanja organiziranih bandi s obzirom na to 
da one nisu karakteristične za hrvatsko podneblje. 

Nakon provjere faktorske strukture izlučena je skala Kriminal u susjedstvu, koju čini 
sedam čestica (vandalizam; provale; beskućništvo; grafiti; droga; nasilni zločini; u posljednjih 
nekoliko godina povećala se stopa kriminala u mojem susjedstvu) s visokim Cronbach-alpha 
koeficijentom unutarnje konzistencije (α=92).

2.3. Postupak

Sredinom studenoga 2022., tri dječja vrtića i tri osnovne škole iz Slavonije kontaktirani 
su te su održani sastanci s njihovim ravnateljima. Na tim sastancima predstavljeni su cilj, svrha 
i način provođenja istraživanja te je dobivena pismena suglasnost ravnatelja za sudjelovanje 
njihovih odgojno-obrazovnih ustanova u istraživanju. Nakon toga održani su sastanci sa 
stručnim suradnicima pedagozima koji su također informirani o cilju, svrsi i načinu provođenja 
istraživanja. Jedan dio pedagoga zatim je organizirao roditeljske sastanke na kojima su roditelji 
dali informirani pristanak za sudjelovanje i ispunili upitnik. Drugi dio pedagoga roditeljima 
je omogućio da upitnik ponesu kući, ispune ga i vrate nakon nekoliko dana. Na roditeljskim 
sastancima svim je sudionicima objašnjen cilj istraživanja, naglašeno je da je sudjelovanje 
u istraživanju dobrovoljno te da je moguće odustati od sudjelovanja u bilo kojem trenutku. 
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Odgovori sudionika su anonimizirani, tako da se ne može identificirati koji su sudionici i koje 
odgojno-obrazovne ustanove sudjelovale u istraživanju. Sudionicima, pedagozima i ravnateljima 
ponuđena je mogućnost dobivanja povratnih informacija o rezultatima istraživanja na zahtjev.

Manji propusti u ispunjavanju upitnika uočeni su kod nekoliko ispitanika gdje je bila riječ 
o neodgovorenom pitanju, što se kod statističke obrade izostavljalo u skladu sa statističkim 
pravilima. Dobiveni podaci uneseni su u statistički program za računalnu obradu podataka (SPSS) 
te analizirani odgovarajućim statističkim postupcima deskriptivne i inferencijalne statistike.

3. REZULTATI I RASPRAVA

Prije provedbe analize izvršena je kompozitna sinteza varijable percipirane opasnosti u 
susjedstvu, pri čemu je utvrđena visoka pouzdanost Cronbach-alpha koeficijenta unutarnje 
konzistencije (α=86). Varijabla percipirane opasnosti u susjedstvu nastala je sintezom čestica 
koje su činile Skalu straha od kriminala i Skalu kriminala u susjedstvu, što je u skladu s već 
navedenom definicijom opasnosti u susjedstvu koju su iznijeli Burt i suradnici (2023).

U Tablici 1. prikazani su rezultati deskriptivne analize odgojnih stilova roditelja i njihove 
percepcije opasnosti u susjedstvu. Radi preglednosti rezultata, u tablici su prikazane faktorske 
varijable. Kada je riječ o upotrebi pojedinog odgojnog stila, majke su najveću vrijednost 
aritmetičke sredine ostvarile kod autoritativnog odgojnog stila (AS=4,31), nakon čega slijedi 
permisivni stil (AS=2,36) te naposljetku autoritarni odgojni stil (AS=1,94). Isti redoslijed 
učestalosti upotrebe pojedinog odgojnog stila zabilježen je i kod očeva. Autoritativni odgojni 
stil je najčešći (AS=4,11), slijedi permisivni (AS=2,27), a zatim autoritarni odgojni stil oca 
(AS=1,9). Dobiveni rezultati ohrabruju s obzirom na to da roditelji najčešće primjenjuju 
autoritativni stil, čije je obilježje visoka razina roditeljske kontrole i topline uz poticanje 
djetetove autonomije. Međutim, zbog već navedenog lošeg djelovanja fizički agresivnog 
ponašanja roditelja na razvoj djeteta (Anderson i Huesmann, 2003), potrebno je istaknuti kako 
je trećina majki (N=128; 33,8%) navela da rijetko ili ponekad koriste fizičko kažnjavanje 
kao oblik discipliniranja djeteta, dok to čini nešto manje od trećine očeva (N=105; 28,1%). 
Gotovo trećina majki (N=118; 31,1%) ponekad udari dijete kada je neposlušno, pri čemu 
6,9% majki (N=26) ošamari dijete kada se loše ponaša. Slična je situacija i kod očeva, iako je 
nešto manji udio očeva koji udaraju dijete kada je neposlušno (N=104; 28,8%) ili ga šamaraju 
kada se loše ponaša (N=22; 6,1%). 

Kada je riječ o percipiranoj opasnosti u susjedstvu, većina ispitanika percipira nisku 
opasnost u susjedstvu (AS=1,4), pri čemu gotovo trećina njih (N=118; 30,2%) ne percipira 
nikakvu opasnost u susjedstvu. O sigurnosti susjedstva svjedoči podatak da je na Skali 
kriminala u susjedstvu kao najučestaliji problem prijavljen vandalizam (AS=1,36), dok su 
nasilni zločini prijavljeni kao najrjeđi (1,19). Većina ispitanika (N=240; 61,4%) ne boji se 
napada ili pljačke na ulicama susjedstva kada su u društvu tijekom noći, a sličan rezultat 
(N=238; 60,9%) dobiven je i kada je riječ o strahu od napada ili pljačke na ulicama susjedstva 
tijekom dana. Zanimljivo je istaknuti da veći broj ispitanika percipira susjedstvo kao sigurnije 
mjesto od svojeg doma s obzirom na to da je manje od polovice ispitanika (N=179; 45%) 
istaknulo kako se ne boji napada ili pljačke u svojoj kući ili stanu. Dobiveni podaci u skladu 
su s onima dobivenim u drugim istraživanjima (Borovec, 2019; Franc et al., 2012; United 
Nations Development Programme in the Republic of Croatia i Ministarstvo unutarnjih poslova 
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Republike Hrvatske, 2009), a koji pokazuju da hrvatski građani osjećaju relativno visoku 
razinu sigurnosti u susjedstvima.

Varijabla N AS SD Min Max
Autoritativni stil majke 379 4,31 ,42 1,93 5
Autoritarni stil majke 379 1,94 ,47 1 3,58
Permisivni stil majke 379 2,36 ,64 1 4,4
Autoritativni stil oca 362 4,11 ,52 1,93 5
Autoritarni stil oca 362 1,9 ,47 1 3,5
Permisivni stil oca 362 2,27 ,63 1 4,4
Percipirana opasnost u susjedstvu 391 1,4 ,54 1 4,4

Tablica 1: Deskriptivna analiza odgojnih stilova roditelja i njihove percepcije opasnosti u susjedstvu

Rezultati korelacijske analize, prikazani u Tablici 2, pokazuju nisku negativnu 
povezanost između percipirane opasnosti u susjedstvu te autoritativnog odgojnog stila majke 
(p<,001) i oca (p<,01). Utvrđena je i niska pozitivna povezanost između percipirane opasnosti u 
susjedstvu te autoritarnog odgojnog stila majke (p<,01) i oca (p<,05). Korelacijskom analizom 
nije utvrđena povezanost između percipirane opasnosti u susjedstvu i permisivnog odgojnog 
stila roditelja.

Varijabla 1 2 3 4 5 6 7

1. Percipirana opasnost u 
susjedstvu

r

N

2. Autoritativni stil majke
r -,20***
N 377

3. Autoritarni stil majke
r ,15** -,21***
N 377 379

4. Permisivni stil majke
r ,09 -,06 ,47***
N 377 379 379

5. Autoritativni stil oca
r -,16** ,76*** -,15** -,14**
N 360 354 354 354

6. Autoritarni stil oca
r ,11* -,21*** ,84*** ,43*** -,26***
N 360 354 354 354 362

7. Permisivni stil oca
r ,02 -,05 ,38*** ,64*** -,07 ,41***
N 360 354 354 354 362 362

Bilješka: p<,05*; p<,01**; p<,001***

Tablica 2: Korelacijska analiza roditeljske percepcije opasnosti u susjedstvu i njihova odgojnog stila

Rezultati ovoga istraživanja u skladu su s onima dobivenim u istraživanjima koje su 
proveli Cuartas (2018), Earls i suradnici (1994), Furstenberg (1993) te Gonzales i suradnici 
(2011), a prema kojima roditelji s većom percepcijom opasnosti u susjedstvu pokazuju manje 
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emocionalne topline prema djetetu te ga više nadziru i kontroliraju. Moguće je da roditelji 
smatraju kako su stroge granice, jasna pravila i snažna kontrola ponašanja djeteta nužni za 
očuvanje sigurnosti djece. Međutim, dobiveni rezultati najčešće se objašnjavaju teorijom 
obiteljskog stresa (Conger i sur., 1994, prema Rezo i sur., 2019), prema kojoj život u opasnom 
susjedstvu utječe na razinu emocionalne topline i roditeljske kontrole (Vieno i sur., 2010). 
Naime, percipirani kriminal i strah od kriminala u susjedstvu mogu izazvati povišene razine 
roditeljskog stresa, koje mogu dovesti do promjena u ponašanju roditelja, uključujući veću 
sklonost kontroli djetetova ponašanja. Roditelji pod stresom mogu imati više poteškoća pri 
upotrebi autoritativnog odgojnog stila, koji zahtijeva ravnotežu između pružanja podrške i 
postavljanja granica, čime se umanjuje sposobnost pružanja odgovarajuće skrbi (Burt i sur., 
2023). Cuartas (2018) navodi da postoje dva glavna načina izloženosti stresorima u susjedstvu 
koji mogu djelovati na odgojni stil roditelja. Prvo, izloženost okolišnim stresorima pokreće 
fiziološke i psihološke procese koji mogu dovesti do problema s mentalnim zdravljem. Roditelji 
koji doživljavaju visoku razinu stresa mogu imati manju kontrolu nad svojim reakcijama i biti 
manje osjetljivi prema djeci. Manja tolerancija na dječje neprikladno ponašanje može povećati 
vjerojatnost oslanjanja na fizičko kažnjavanje kao metode za ispravljanje ponašanja djeteta 
(Farver i sur., 2005; Foster i Brooks-Gunn, 2013). Drugo, kriminal i nasilje u susjedstvu mogu 
djelovati na oblikovanje društvenih normi, poput pružanja podrške i opravdavanja određenih 
nasilnih ponašanja, što može potaknuti neprimjerene roditeljske prakse unutar obitelji kao 
što je fizičko kažnjavanje djece (Chang i sur., 2016; Coulton i sur., 2007). Iako su utvrđene 
niske vrijednosti korelacije, dobivenim rezultatima istraživanja može se potvrditi hipoteza o 
postojanju znatne povezanosti između roditeljske percepcije opasnosti u susjedstvu i njihova 
odgojnog stila. S obzirom na niske vrijednosti percipirane opasnosti u susjedstvu, očekivano 
je da je učinak nepovoljnih obilježja susjedstva na roditeljska ponašanja manje izražen i 
eventualno dovodi tek do suptilnih promjena u roditeljskom ponašanju. Utvrđena povezanost 
dobiva na važnosti uzme li se u obzir da razvojna putanja djeteta uvelike ovisi o okruženju, 
iskustvu i interakciji s njegovim glavnim skrbnicima (Kandel Englander, 2003). Emocionalna 
toplina i kontrola temelji su interakcije između roditelja i djece, a nedostatna emocionalna 
toplina i visoka razina kontrole mogu narušiti fizički, kognitivni i socioemocionalni razvoj 
djece, kao i njihovo dugoročno zdravlje i životne prilike (Cuartas, 2018). Rezultati istraživanja 
također ističu važnost implementacije preventivnih mjera u različitim okruženjima djeteta. 
Naime, povezanost percipirane opasnosti u susjedstvu s odgojnim stilovima roditelja sugerira 
da bi, uz dijete i obitelj, preventivne mjere trebale biti usmjerene i na susjedstvo. Međutim, 
s obzirom na to da većina ispitanika percipira nisku opasnost u susjedstvu, prevencija 
neprikladnih roditeljskih praksi može se ostvariti pružanjem pomoći roditeljima u boljem 
razumijevanju stvarnih rizika u susjedstvu, čime se može smanjiti osjećaj nemoći i stresa te 
potreba za autoritarnim odgojnim stilom. 

Postoji nekoliko ograničenja provedenog istraživanja. Relativno ograničeni uzorak 
istraživanja ne dopušta generalizaciju rezultata. Nadalje, podaci su prikupljeni na temelju 
samoprocjena i procjena roditelja, što može dovesti do pristranosti jer ispitanici mogu imati 
različite interpretacije istih događaja ili svojih osjećaja. Također, s obzirom na provedenu 
korelacijsku analizu nije moguće utvrditi uzročno-posljedični slijed među promatranim 
varijablama. 
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4. ZAKLJUČAK

Obitelj je najvažniji kontekst u kojem se odvija razvoj djeteta, a roditelji igraju ključnu 
ulogu u socijalizaciji i prevenciji problema u ponašanju djeteta. S obzirom na to da obilježja 
susjedstva mogu utjecati na specifična roditeljska ponašanja prema djetetu, u fokusu je 
ovog istraživanja odnos između roditeljske percepcije opasnosti u susjedstvu i njihovih 
odgojnih stilova. Rezultati istraživanja upućuju na to da je roditeljska percepcija više razine 
opasnosti u susjedstvu povezana s opadanjem upotrebe autoritativnog i porastom upotrebe 
autoritarnog stila. Ta povezanost objašnjava se teorijom obiteljskog stresa, prema kojoj 
percipirana opasnost u susjedstvu može izazvati više razine stresa kod roditelja, što pak 
dovodi do manje osjetljivosti prema djeci, ali i smanjene mogućnosti samoregulacije ponašanja 
roditelja. Moguća intervencija trebala bi se usmjeriti na povećanje sigurnosti, ali i na pomoć 
roditeljima u boljem razumijevanju stvarnih rizika u susjedstvu. Osim što je odnos između 
obilježja susjedstva i odgojnog stila roditelja nedovoljno istražen u Hrvatskoj, rezultati ovog 
istraživanja upućuju na potrebu daljnjeg proučavanja odnosa između obitelji i čimbenika u 
susjedstvu kako bi se rasvijetlila priroda njihova djelovanja, ali i da bi se osigurao neometan 
razvoj djece u obitelji.  
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Abstract  __________________________________________________________________________

Karlo Bojčić*

Perceived Neighborhood and Parenting Styles

Parents have a key role in socialization and ensuring the undisrupted development of the child. In addition 
to the parents, there are many other factors that affect the development of the child, and among them 
are the characteristics of the neighborhood in which the family lives. The assumption of the Family 
Stress Model is that deleterious characteristics of the neighborhood indirectly affect the child by acting 
through its more proximal environments, that is, by affecting the parents. Therefore, the aim of this 
study is to investigate the association between the parental perceived danger in the neighborhood and 
their parenting style. The survey was conducted on a convenient sample of 393 parents (326 mothers 
and 67 fathers) living in one of the six municipalities in Slavonia, who have children between the ages 
of four and nine. Authoritative style was found to be the most common parenting style, followed by 
permissive and authoritarian. The majority of parents perceive low danger in the neighborhood, with 
almost a third of them not perceiving any danger in the neighborhood. Correlation analysis revealed a 
negative correlation between parental perception of danger in the neighborhood and their authoritative 
parenting style, and a positive correlation between parental perception of danger in the neighborhood 
and their authoritarian parenting style.
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